
 

 

1.从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律： 

 

 

2.从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律： 

 

 

3.从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性： 

 

 

4.把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的

一项是（    ）。 

 

A.①③⑤，②④⑥  

B.①④⑤，②③⑥ 



 

 

C.①②④，③⑤⑥  

D.①⑤⑥，②③④ 

 

 

 

5.从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律： 

 

 

6. 治疗∶患者∶医院 

A. 付款∶顾客∶商场 

B. 观看∶观众∶影院 

C. 判罚∶裁判∶赛场 

D. 改造∶罪犯∶监狱 

 

7. 刀∶屠夫∶肉 

A. 剪刀∶裁缝∶布料 

B. 粉笔∶老师∶黑板 

C. 法律∶法官∶犯人 

D. 相机∶记者∶摄影 

 

8. （    ）  对于  吉祥  相当于  狼烟  对于  （    ） 

A. 和平；战争 

B. 麒麟；信号 

C. 盛世；烽火 

D. 凤凰；入侵 

 

9. （    ）  对于  绿茶  相当于  音乐  对于  （    ） 



 

 

A. 龙井；浪漫 

B. 早春；娱乐 

C. 咖啡；绘画 

D. 健康；情操 

 

10. （    ）  对于  表达  相当于  信件  对于  （    ） 

A. 比喻；沟通 

B. 文字；载体 

C. 感情；抒情 

D. 交流；包裹 

 

 

11.对比效应是一种社会知觉偏见，指评价一个人或一件事时，受到最近接触到其他人

或事的影响，导致对这个人或这件事的评价发生歪曲，作出不客观的评价。 

根据上述定义，下列属于对比效应的是： 

A.实验表明，模拟审判团对形象差的被告判的刑期更长 

B.和很多人一样，老王也认为理想的家庭应该是“男主外，女主内” 

C.小李认为自己能进入某知名外企工作是由于自身优秀，而小罗只是运气好 

D.面试时如果前一个考生表现平平，考官往往会给其后面的考生偏高的分数 

 

12.诉诸群众指的是为赢得众人同意一项主张时，不诉诸相关的事实和理由，而通过激

起众人的情感和热情以达到目的。不是服人以理，而是动人以情。这是宣传家、政客和广告

商最常用的辩论方式。 

根据上述定义，下列哪项属于诉诸群众？ 

A.某宣传家说：“在座的都要支持我的主张，因为我的主张是合理的！” 

B.某政客说：“大家投我一票，选择我就是选择未来！” 

C.某广告说：“好吃的包子叫龙凤，因为它采用了宫廷秘方。” 

D.某刑事被告人说：“我是家里的顶梁柱，希望法官量刑时综合考虑。” 

 

13.在因果关系十分复杂的科学领域，即使在基本条件相同的情况下，每做一次观察或

试验，都可能得到不同的结果。这意味着，我们往往无法根据已知的有限原因精确地预测结

果，每做一次预测，也都可能会出现偏差。我们将这种无法精确预测的现象，称为随机现象。 

根据上述定义，下列属于随机现象的是： 



 

 

A.种瓜得瓜，种豆得豆 

B.郑州市每年 8 月 9 日的气温 

C.对正常人而言，剧烈运动后会出汗 

D.定量的氢气在氧气中燃烧生成定量的水 

 

14.木椅子效应是指将成绩相等的两组学生分别安排坐在舒适的沙发椅和很不舒服的木

椅子上学习，不久之后，坐木椅子的学生学习成绩要比坐沙发椅的学生成绩高出许多。原因

是坐木椅子的学生因为不舒服而不断调整坐姿，表面看来好像不安而好动，实质却因此给脑

部供应了更多的血液和营养；而坐沙发椅的学生，由于舒适而一动不动，致使血液循环相对

减慢，脑部得到的血液和营养相对减少，学习效果因此就差了一些。 

根据上述定义，下列选项最能体现木椅子效应的是： 

A.某学生从小到大饱受责罚，学习成绩一直不理想 

B.某家长为鼓励孩子暑天学习，每天为其提供冷饮 

C.小刚每天步行上学和回家，风雨无阻，成绩很好 

D.搬入新书房一个月后，小明的成绩名次一路攀升 

 

15..视觉适应是视觉器官的感觉随外界亮度的刺激而变化的过程。人从亮处进入暗室时，

最初看不清楚任何东西，经过一定时间，视觉敏感度才逐渐增主，恢复了在暗处的视力，这

称为暗适应。相反，从暗处初来到亮光处，最初感到一片耀眼的光亮，不能看清物体，只有

稍待片刻才能恢复视觉，这称为明适应。 

下列属于暗适应的是： 

A.反恐警察在抓捕恐怖分子的时候，往往会先像恐怖分子所待的房间里投掷闪光弹，再

进行抓捕 

B.发生煤矿塌陷后，被困 40 多个小时的王某被救援队员蒙上眼睛后救出矿井 

C.学校在夜自习的时候突然停电，老师让学生坐在位置上不要乱走动，以免碰伤 

D.在押解犯人的时候，警察会给犯人带上头套 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

参考答案： 

1. 【答案】C. 

【解析】 本题属于位置类。这是道一段式的题，一段式我们可以考虑观察相邻图形，

可发现第一个图形中的第二行和第三行图形在第二个图形中移动到第一行和第二行，依次类

推，后一个图形第一行第二行图形都是前一个图形第二行第三行图形移动过来的，故本题选

C。 

 

2. 【答案】D. 

【解析】 本题考察点数量，按顺序观察每个图形包含的点个数依次为 0、1、2、3，因

此问号处应选填包含点个数为 4 的图形，故本题选 D。 

 

3. 【答案】C。 

【解析】本题考查叠加。第一组图形 1 和 2 叠加的直接结果就是 3，将第二组图形 1 和

2 叠加，所得结果，所以选 C。 

 

4. 【答案】A 

【解析】此题的解题点在于图形的组成形态。其中①③⑤是由两个三角形组成，

②④⑥由两个长方形组成。因此，本题的正确答案为 A。 

 

5. 【答案】B. 

【解析】第一组图中前一个图的最外层元素为下一个图最内层元素，前图中间层元素为

下一个图最外层元素，依此类推，B 项正确。 

 

6.【答案】D 

【解析】本题考查语法关系，题干中三个词可以通过造句子的形式连接起来。患者

在医院接受治疗；罪犯在监狱接受改造；故 D选项正确。 

 



 

 

7.【答案】A 

【解析】本题考查语法关系，具体来说是使用工具、职业与工具作用对象的对应关

系，屠夫用刀切肉，A 项与题干逻辑关系相同，裁缝用剪刀裁剪布料；B 项老师用粉笔

在黑板上写字；C 项法官用法律制裁犯人；D 项摄影不是相机的作用对象，是相机的功

能。综合比较 A、B、C项，发现 A项的逻辑与题干更相似，都是把一件物品弄碎。因此，

本题答案为 A选项。 

 

8.【答案】D 

【解析】本题考查象征义。将选项逐一代入，判断各选项前后部分的逻辑关系。A

项中吉祥是和平年代的特征，狼烟是战争年代的特征。前后均为对应关系，不过后半部

分词语顺序颠倒；B项前半部分是本体与象征意义的对应关系，麒麟是吉祥的兆示，但

后半部分是种属关系；C项前半部分吉祥是盛世的特征，二者为对应关系，后半部分烽

火和狼烟是并列关系，均是战争的特征；D 项前后部分均是本体与象征意义的对应关系，

凤凰是吉祥的兆示，狼烟是入侵的信号。因此，本题答案为 D选项。 

 

9.【答案】C 

【解析】本题考查并列关系。选项逐一代入。A项，龙井和绿茶是并列关系，音乐

和浪漫是属性关系，逻辑关系不一致，排除；B 项，早春和绿茶没有明显的逻辑关系，

音乐是娱乐的一种，种属关系，逻辑关系不一致，排除；C项，咖啡和绿茶都属于饮料，

并列关系，音乐和绘画都属于艺术，也是并列关系，符合。因此，本题答案为 C选项。 

 

10.【答案】A 

【解析】选项逐一代入。A项，比喻是一种表达方式，信件是一种沟通方式，种属

关系，逻辑一致，符合；B 项，文字也是一种表达方式，信件与载体无明显逻辑关系，

排除；C 项，表达感情，动宾关系，信件与抒情无明显逻辑关系，排除；D 项，前后部

分均没有明显的逻辑关系，排除。因此，本题答案为 A选项。 

 

11. 【答案】D 

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选是题。 

第二步，找关键信息。 



 

 

①受到最近接触到的其他人或事的影响； 

②评价发生歪曲，作出不客观的评价。 

第三步，辨析选项。 

A 项：审判团对形象差的被告判的刑期更长，没有体现“受到最近接触到的其他人或事

的影响”，不符合定义； 

B 项：老王的看法男主外，女主内，是受到中国传统家庭观念的影响，没有体现“受到

最近接触到的其他人或事的影响”，不符合定义； 

C 项：小李对自己和小罗进入外企工作原因的分析，是他的主观认识，没有体现“受到

最近接触到的其他人或事的影响”，不符合定义； 

D 项：前一个考生表现平平，考官会给后一个考生偏高的分数，体现了考官受前面考生

的“影响”，对后一个考生“作出不客观的评价”，符合定义。 

因此，选择 D 选项。 

 

12. 【答案】B 

【解析】A 项：“因为我的主张是合理的”实在诉诸相关理由，不符合“不诉诸相关的事

实和理由”，排除；B 项：“大家投我一票，选择我就是选择未来”，是通过“激起众人的情感

和热情，以达到目的”，符合定义；C 项：“因为它采用了宫廷秘方”是在诉诸相关理由，不

符合“不诉诸相关的事实和理由”，排除；D 项：“我是家里的顶梁柱”是在诉诸相关的事实和

理由，不符合“不诉诸相关的事实和理由”，排除；因此，选择 B。 

 

13. 【答案】B 

【解析】随机现象在于：无法精确预测。8 月 9 号的气温不能由已知的条件推出。A 项

符合遗传学规律，C 项符合人的生理反应；D 项符合化学反应。因此，选择 B。 

 

14. 【答案】C 

【解析】辨析选项：A 项，“饱受责罚”符合虽然“不舒服”，但“学习成绩一直不理想”，

与定义中的结果不一致，不符合定义；B 项，“提供冷饮”与“不舒服”没有关系，不符合

定义；C 项，“每天步行”与“不舒服”相对应，并且学习成绩好，符合定义；D 项，“搬入

新书房”与是否“舒服”无明显关系，不符合定义。因此，选择 C。 

 

15.【答案】C 

【解析】定义关键词为：“明适应是从暗处到亮处”；“暗适应是从亮出到暗处”。根据定

义限定词可知，A 项闪光弹属于明适应，B 项蒙眼睛也是为了让伤者适应亮光，属于明适应，

C 选项突然停电，眼睛有一个适应黑暗的过程，属于暗适应，D 项不是适应的过程。因此，



 

 

选择 C。 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

 


